



LA VERJA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES LA DE REGIÓN

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

N. 238

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Alma romántica:

Más triste que la muerte de los hombres es el ocaso de los pueblos. Esta nuestra vieja raza latina, abrumada bajo el peso de los siglos y rendida con el largo afanar de sus esfuerzos heroicos y conquistadores, después de haber paseado, aventurera y triunfante, sus ideales luminosos por todo el mundo, ha desgastado su actividad incansable y prodigiosa y su energía viril y se siente desfallecer en endeble decrepitud. Los raquismos de su degeneración y los achaques de su decadencia la han hecho impotente, como en otros remotos tiempos, para evitar el desbordamiento y la impetuosa avalancha de los anglosajones, de los germanos, de los eslavos y de los escandinavos que, desde las altas montañas, desde las estepas y desde los ventisque-

ros del Norte, se han precipitado sobre los floridos valles del Mediodía en avasallador irruimiento.

Sin embargo, si es evidente que las naciones latinas decaen, siéndoles imposible contener la invasión de estos nuevos bárbaros del Norte que nos conquistan con la fuerza de las armas y del comercio, con las ciencias y con las artes; no es menos cierto que hay algo que, aunque permanece callado é inerte, no puede ser vencido ni morir nunca: ese algo es el espíritu de las razas. No está muerta, sólo duerme, el alma latina,—alma creadora, inquieta y magnánima,—sólo duerme en este siglo de crisis, mientras se está operando lentamente en su ser una nueva y grandiosa transformación, de la que saldrá, nuevo fénix inmortal, rejuvenecida y prepotente para ulteriores y más gloriosas conquistas y para la realización de más levantados y admirables portentos.

¿Qué importa, pues, que el ge-

nio triunfador de los Goethe, de Kant, de Nietzsche, de Wagner, de Bismarck, de Ruskin, de Rudyard Kipling, de Spencer, de Chamberlain, de Ibsen, de Tolstoi y de tantos otros «sublimes bárbaros»—como les ha llamado Ricardo León—influyan en nuestra vida decrepita y nos sojuzguen, apoderándose transitoria y superficialmente de nuestros espíritus; si ellos y los féreos pueblos á que pertenecen, envueltos siempre entre las nieblas caliginosas del Norte y templados en la frialdad glacial de sus nevadas llanuras, donde nunca sonríe la verde placidez de las campiñas meridionales, están condenados, por ley ineludible é inmutable de Naturaleza, á ser eternamente transformadores y reformistas, pero jamás serán, como los pueblos latinos, creadores de ideales nuevos ni acometedores de empresas nunca soñadas?...

En la masa del pueblo, de este nuestro pueblo abúlico, excéptico é indiferente en apariencia, duermen las inextintas energías, el vital dinamismo de la raza; en ella reposan el germen y la levadura de un gran porvenir, de un futuro victorioso, que muy pronto quizá fermente. No hay que olvidar que su espíritu es el alma latina, alma grande é inquieta, alma hidalga y creadora, alma romántica!...

Sollozaba la orquesta, esparciendo raudales dulcísimos de armonía y suspirando un *trémolo* de besos sin fin; y tal pensaba anoche el cronista, mientras en la agradable compañía del acreditado banquero de Almoradí D. José Díez (que se encuentra unos días entre nosotros) y de otros tres queridos amigos, presenciaba, desde un palco del Teatro Español, la representación de *Juan José*, el popular drama de Dicenta.

Los domingos, sobre todo si son lluviosos como estos que llevamos, se llenan totalmente las localidades de este aristocrático coliseo, que antes fuera el célebre *corral de la Pacheca*, de un público modesto y burgués, atraído por sugestivos programas y por la economía de los precios, una rebaja de un cincuenta por ciento sobre los ordinarios, que en estos días dominicales proporciona la Empresa, con funciones democráticas.

Cada vez que el eminente actor Emilio Thuillier, en su simpático papel de protagonista de la obra, pronunciaba con la verdad y la admirable maestría escénica con que él sabe hacerlo, una de esas frases patéticas, sentimentales, llenas de ternura infinita ó de sagrado odio, impregnadas de eseromanticismo popular y revolucionario que palpita hermosamente en la literatura de Dicenta, el público entusiás-

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.— casa especial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

tico, este público humilde y dominguero que aún sabe apasionarse y sentir, prorrumpía en una ensordecedora ovación y en una atronadora salva de aplausos; y al final de cada acto, como si el estreno del drama fuera reciente, hubo de salir Dicenta, con su terno democrático de socialista convencido, al proscenio á recibir el caluroso homenaje que se le tributaba, en premio de haber sabido pulsar bellamente la fibra más íntima y sensible del alma del pueblo.

—«Bien se conoce la incultura y el romanticismo cursi del público que aplaude *Juan José*. Estos mismos espectadores son los que se aburren y se duermen en la Princesa, viendo las representaciones de los geniales y hermosos dramas, *Casa de muñecas* de Ibsen, *La intrusa*, de Maeterlinck, que ahora está poniendo en escena la compañía de la Carmen Cobeña. ¡Qué ignorancia tan grosera la de nuestro público popular!... Así decían, al salir, dos jóvenes aristocráticos y elegantes, de esos que no pierden una noche de su abono, y que por su exótico indumento, su faz rasurada á la inglesa y sus greñas mal domeñadas van delatando que pertenecen á la casta de *intelectuales con pose* y con vistas al Norte. «Romanticismo cursi» llaman tales degenerados á este sentimentalismo sano y purificador que aún vibra, afortunadamente, en la masa popular. «Santo romanticismo» le llamamos nosotros, pues es el único sentimiento elevado que nos queda, capaz de redimir nuestra raza decadente y moribunda del marasmo y de la postración en que hoy se encuentra sumida. En él late todo el calor vivificante que irradia el corazón latino, esta alma romántica que ha de alentarnos si no renunciamos á vivir....

Cuando á la salida del tea-

tro tomábamos un refrigerio en la cervecería de Candela, servido por las propias manos angelicales de Teresita, la camarera gentil, aún vagaban estas ideas en nuestra mente, mientras contemplábamos en las mesas de enfrente la figura hidalga y romántica de nuestro castizo novelista D. Ramón del Valle-Inclán, que se destacaba apostólicamente, con sus antiparras quevedescas y sus enmarañadas barbas de padre río, gesticulando con los brazos, entre una tertulia de literatos en embrión, jovencuelos pálidos y melencólicos y lindos efebos de negras chalinatas.

Angel Rozas.

Madrid, lunes 20 de Enero de 1908.

LOS CAMINOS

Es nuestro deber insistir en la petición de que se arreglen los caminos vecinales, ya que parece han olvidado tan interesante cuestión nuestros ediles distraídos en cosas de más escasa importancia general. El último domingo tuvimos necesidad de pasar por el camino de Cartagena, el cual se encuentra en un estado imposible de tránsito, aún para los carruajes. Penosamente pudimos llegar hasta la vía del ferrocarril, vimos muy poco y es bastante. Se arreglaron los caminos de Callosa y Almoradí, quedando en buen estado y demostrándose con ello, que no es tan difícil, con buena voluntad y diligencia, conseguir el mismo beneficio para los demás.

Ahora que se trabaja por nuestra regeneración agrícola, no debemos olvidar esas vías que serpean por la fértil comarca orcelitana, para facilitar la conducción de los frutos que son exportados desde la ciudad.

Si nos abandonamos á la tra-

dicional indolencia, nunca llegará el momento ansiado en que Orihuela sea lo que por la riqueza de su suelo debe ser.

Esperamos pues, que el municipio procurará que se lleve á cabo con urgencia lo que hace tiempo se convino.

CRONICILLA DIARIA

Algo de charla...

Desde que aprendí en Ayguals de Lizeo el arte de conocer á los hombres por las uñas y por el pelo, tomo mil precauciones para descifrar el carácter, temperamento, idiosincrasia, hábitos, fortuna y domicilio de la persona que me es desconocida. Lo primero que hago es estrechar la mano de mi interlocutor, llevarla á los ojos, y decir al caballero que se extraña de mi proceder:

—Usted me dispense, pero por la uñosa prolijidad puntiaguada, parece que es usted algo aficionado á la guitarra, ó escribano ó sastre.

—Se ha equivocado—me contesta con gesto amenazador—yo ni soy sastre, ni escribano; á lo que vengo es á que me pague usted el último recibo de la contribución territorial.

Después paso á inspeccionar el cabello:

—Usted me dispense, pero recibiría con mucho agrado que me hiciera el obsequio de quitarse el sombrero...

—Con mucho gusto, pero me di: á usted *pa* qué...

—Para decirle, que por esos anillos que tiene usted en la frente se pone de manifiesto que es usted aficionado á las ciencias abstractas y no muy desamparado de las musas...

—No sé lo que ha dicho con esos religorios; pero lo que sé decirle es que soy esterero de oficio y que tengo un establecimiento de aguaderas y albardas, para servir á usted.

¡Ay! desde que leí esa obra que os digo al principio no puedo estar un momento sin ver uñas y tomar el pelo; á lo mejor voy por la calle y si me tropiezo con un señor alto y seco de bigotes de largas guías. Al momento, sin poderme resistir, me acerco y con gran sorpresa suya, le pregunto afectuoso por la salud, al mismo tiempo que escudriño con avidez la forma y color de las uñas...

—No tengo el gusto de conocer á usted—me indica el caballero de los bigotes.

—Ni yo tampoco, pero es el caso... en fin, que es usted algo partidario de los placeres nocturnos...

—Caballero...

—Usted perdone pero es que esas manchitas blancas de las uñas me demuestran de una manera clara y terminante que es usted aficionado á los amores ilícitos...

—Caballero, tenga usted entendido que me ha faltado al honor y así, espéreme usted en el campo de idem á la hora y punto que designen los padrinos; y diciendo esto me entrega una tarjeta que decía al pie de la letra: «Robustiano Cerero, capitán de carabineros retirado».

Y aquí me tienen ustedes doliéndome de estar enterado del arte de conocer á los hombres.

P. de Peñaranda.

NOTAS DEL DIA

D. Genaro Candela.

Nosotros como toda Orihuela nos hemos alegrado infinito por el nombramiento del ilustrado párroco de Stas. Justa y Rufina, para ocupar la canongía vacante en este cabildo Catedral, nosotros como todos nuestros colegas locales queremos dedicar unas líneas al suceso, líneas que ratifiquen la felicitación que ya le enviamos en esta hoja cotidiana.

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
 Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
 DIRIGIRSE A:

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante, Quiroga, 41.

na. D. Genaro Candela es el seguro blindaje con ra toda antipatía. En esta población se le quiere mucho y buena prueba de ello pueden ofrecerle las presentes circunstancias. Nunca con más merecimientos y complacencia general se ha dado un premio.

En Alicante y Madrid estudió Filosofía y Letras, allá por los años 1856 al 62 en que vino al Seminario Conciliar de esta ciudad, donde estudió seis años. Sagrada Teología y dos de Derecho Canónico.

Hizo oposiciones a una beca y recibió con la nota de *Nemine discrepante* el grado de Bachiller en Sagrada Teología.

Elevado al Sagrado Ministerio del Sacerdocio en 1874, trasladóse á Aspe, su pueblo natal, sirviendo en aquella parroquia como coadjutor y cura castrense. En 1885 le fueron aprobados los ejercicios que hizo en un concurso de curatos, llevado á efecto en esta Diócesis. En 1905 obtuvo en propiedad el curato de Santa Justa, previas oposiciones.

Esta es en ligerísimos rasgos la historia del sacerdote. Otros hechos dejamos en el tintero por no herirle en su reconocida modestia.

Reiteramos á D. Genaro Candela nuestra enhorabuena y sepa que en esta casa se le quiere mucho.

DE LA VIDA

Llueve...
 Sobre las cumbres lejanas
 tiende su manto la nieve.
 ¡Qué tristes son las mañanas
 cuando está muerto el amor!
 Afligido,
 pienso en la calma del nido

que formó mi fantasía
 ¡y musito una elegía
 de dolor!
 Miro el oscuro horizonte.
 Cubierto de nieve el monte
 parece un sepulcro. Llueve...
 El universo está en calma,
 ¡y hay en el fondo del alma
 mucha nieve!

Juan Sansano.

Orihuela.

DESDE TORREVIEJA

TRAJINES

Con estos trajines y rumores políticos, tiene uno en la cabeza tal confusión de ideas revueltas, tal revolución de cosas, que á cada instante bulle en el cerebro una tempestad de acontecimientos ya verdaderos, ya imaginarios, ó ya fantasías y realidades mezcladas.

Por eso, no sólo la vigilia afanosa y activa sinó también en los momentos de descanso, en las horas de sueño, atormentan, hierven y bullen los acontecimientos políticos. Se han puesto las cosas en una altura... hay una inflamación tan tremenda de política... hay una ebullición tan soberbia... que... ó arranca, ó marcha la máquina ó revienta la caldera.

Por eso, hasta mientras se duerme, la idea se inflama confusa en la imaginación, y hasta hay quienes confunden los sueños con las realidades, y por eso se oyen por ahí tantos desatinos.

Una persona me ha contado á mí un sueño que ha tenido, y por sí llega á boca y á oídos de las gentes, creo conveniente publicarlo, para que nadie que lo oiga referir lo crea.

El sugeto que me lo ha contado, dice que soñaba cosas muy raras y con personajes extra-

vagantes de nombres extrambóticos cosa propia de los sueños.

—«Soñaba que, una cuadrilla de bandidos y ladrones disfrazados de grandes personajes robaban de oculto sin que la gente supiera impedirlo, que entraron á un hospital y se llevaron todos los fondos... y que hubo mucho jaleo, y después fué preso uno de los principales que le decían de apodo el Arcaldón... y al resto de la cuadrilla la echaron del pueblo á palos... en fin que hasta que se puso cada uno en su lugar no se pudo vivir.»

—Basta, basta,—le dije sin dejarlo continuar.

Me dijo que había soñado mucho sobre política y otras cosas; pero todo son tonterías y sólo sirve para demostrar el trajín que hay en esta villa; porque siempre se sueña sobre una base real.

X. de H.

NOTICIAS

Mañana tarde habrán riñas de gallos en el circo destinado al efecto.

Un periódico hace la aclaración de que toda la prensa europea llama mal al nuevo sultán que considera una blasfemia llamarse Hafid (salvador); pues salvador solo es Alá ¡y el nuevo soberano nada más pretende llamarse siervo ó esclavo del Salvador, por consiguiente está mal denominarle Muley Hafid.

Ha sido nombrado pedáneo de la Aparecida Lutgardo Alcaraz, cesando en ese cargo Marcos Navarro Barberá, que lo desempeñaba.

El Martes empezará la discusión del proyecto de Administración local.
 Nada menos que 1.600 enmiendas

tienen preparadas los liberales solamente.

Han comenzado los trabajos para el deslinde de la vía pecuaria que entra en este término por la provincia de Murcia.

El próximo domingo 26 del corriente á las diez y media de su mañana la Agrupación Socialista de Alicante celebrará un mitin de protesta, contra el proyecto de Administración local, presentado por el gobierno al Parlamento.

Esta tarde celebrará sesión supletoria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Ha regresado de Murcia, nuestro distinguido amigo D. Eduardo Romero Sansano, acompañado de su familia.

Esta mañana invitado por el señor Alcalde se han reunido en su despacho el Delegado de medicina de esta ciudad D. José Zerón; D. Manuel Ferrís, D. Juan Luis Muñoz y D. Antonio Lucas, de la comisión municipal de Beneficencia, D. José Manuel Teruel, por «La Iberia», don Rafael Rogel por LA HUERTA y don Manuel Pérez por «La Epoca».

Se ha tratado de la creación de una sala de cirugía en el Hospital.

En el próximo número de nuestro periódico nos ocuparemos con la extensión é interés que el asunto tiene.

Desde el lunes se vacunará gratuitamente desde las nueve á las once de la mañana en el hospital; Desde 2 á 3 de la tarde en el hospital, Casas consistoriales y despacho del Dr. Sarget en la calle de S. Juan.

Se prohíbe por bando sacar ropas á los balcones ni lavar en el río.

A los enfermos de los OJOS

Acaba de llegar á esta población, de paso para Murcia, el Oculista de Madrid Dr. Garrido, Permanecerá en Orihuela unos días.

Admite consulta de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.
Hotel de España

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ALMACENES DE

EL SIGLO

SÚCESOR DE

NAVARRO HERMANO

MAYOR Y PASAJE DE AMERIGO—ALICANTE:

Grandes existencias en toda clase de tejidos. —Pañería y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto.—Primera en Pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 Mantillas en Tul; Chantilly y Blonda desde 3 pesetas una. Inmenso y variado surtido en sedas negras y de colores.
5.000 trajes de hilo, alpaca y lana, para niños, desde 3 pesetas-PRECIO FIJO

EL LEÓN DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en Novedades para señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Inglés de FRANCIA.—PELETERIA. Boas Monflón—PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor 17 y 19.—ORIHUELA.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y préstamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

ABRAHAM PARDINES

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

Disponible

Disponible

Disponible

NÓTIAS

Mañana tarde habrá un baile en el cinco destinado al efecto.

Un periódico hace la aclaración de que toda la prensa europea llama al nuevo sistema de imprenta una plástica llamada Helió (salvo error) pues salvador solo es el sistema de imprenta actual. El sistema Helió es el sistema actual. El sistema Helió es el sistema actual.

La sido nombrado pedáneo de la Aparición de San Juan de los Rios en su cargo Manuel Navarro Barberá, que lo desempeña.

El martes empezará la discusión del proyecto de Administración local.

en las horas de sueño, atornillando tan bien y dándole los acordes convenientes. Se han puesto las cosas en una alfombra, hay una alfombra con un tapete de seda de colores, hay una alfombra con un tapete de seda de colores.

Una persona me ha contado que en un año que ha tenido y por el llega a poco y a otros de las personas, creo conveniente publicar para dar a conocer el objeto que me lo ha contado. Dice que son cosas muy raras y con personas extrañas.

efecto en esta Diócesis. En 1905 obtuvo en propiedad el curato de Santa Justa, previa oposición. Hasta en el primer mes de la historia del sacerdotado. Otros hechos dejados en el tintero por no haberse en su reconocida modestia.

DE LA VIDA

Libro... Sobre las curules... donde se cuenta la vida... Que tristes son las mañanas cuando este mundo se muere... Aligido... piensan en la calma del nido.